



扫码看视频

8月5日，长沙骄阳似火，俄罗斯官方媒体“今日俄罗斯RT”驻华记者阿丽娜专程从北京赶来。她带着套娃、巧克力等俄罗斯风情礼物，送给湖南建投六建集团市政公司工程师彭湃。

“您与普京总统的合影在俄罗斯广为流传，很多人被这个温馨瞬间感动。”阿丽娜用流利的中文与彭湃交流，“我们想知道，这次偶遇如何改变了您的人生？”

不久前的7月17日，“今日俄罗斯RT”在微博发布了一则寻人启事：寻找25年前俄罗斯总统普京首次访华时合影的中国男孩。

经多方努力，合影中的男孩——来自湖南岳阳的彭湃被找到了！7月26日，湖南日报社长视频、《三湘都市报》在求证后率先发布新闻——《25年前与普京合影的中国男孩找到了》，引发全球媒体关注。

8月5日，湖南日报全媒体记者跟随阿丽娜采访彭湃，走进这段关于缘分、成长与友谊的动人故事。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 孟姣燕 黄亚平 见习记者 陈娟



2000年7月，北京北海公园，普京与彭湃（中）合影。受访者供图

# 感动延续！一张合影背后的中俄情缘

俄罗斯记者来长采访与普京合影的中国男孩 彭湃细说25年成长故事，盼再次与普京合影

## 缘起

25年前北海公园“一抱成缘”

彭湃的办公桌上，摆放着一张老照片。照片中，一位外国人满脸笑意地将一个小男孩搂在怀中。这正是25年前，俄罗斯总统普京首次访华时与12岁的彭湃在北京北海公园的合影。照片中还有彭湃的父亲及其同事。

“这段奇遇，改变了我的人生。没想到25年后，这张照片引来俄罗斯媒体关注。”彭湃与阿丽娜一见面，彼此都很激动。两人交谈时，一会儿说中文，一会儿说俄文，仿佛久别重逢的老朋友。

2000年7月17日，北京北海公园，湖面泛着粼粼波光。小彭湃正跟着父亲彭志文在公园游玩。第一次来到北京，他对一切充满了好奇。

“当时父亲把我抱上沿湖的石栏杆，让我看风景。”彭湃回忆道，“突然人群骚动起来，我看到一个外国叔叔在众人的簇拥下朝这边走来。”

彭湃口中的“外国叔叔”正是普京总统。活泼的彭湃兴奋地朝普京挥手。这个不经意的举动引起了普京的注意。

“他径直走过来，越过执勤的武警，一把将我抱了起来。”除了普京那双有力的臂膀，彭湃至今还记得“他的眼睛特别亮，像会说话一样”。

在周围人惊讶的目光中，普京不仅搂着小彭湃合影，还按照俄罗斯传统礼节，在他的额头上轻轻一吻，并用俄语说了一句祝福的话。

“当时我对普京总统并没有太多概念。只觉得这位外国叔叔很亲切，像邻居家的大伯。”被普京搂抱住的小彭湃害羞地笑着，感受到了一种跨越国界的温暖。

这个温馨的瞬间被当时在场记者捕捉到，随后在《中国摄影报》《南方都市报》等媒体刊发，成为中俄友好的生动写照。

这段奇妙的缘分，在少年心中悄然种下一颗种子。高中毕业后，彭湃远赴俄罗斯读大学。幸运的是，他成功申请到俄罗斯总统奖学金，如愿来到俄罗斯莫斯科国立汽车公路大学，学习桥梁与交通隧道专业。

## 成长

中国男孩在基建一线见证中俄友好

留学莫斯科的记忆，从“冻得发抖”的冬天开始。“飞机降落在谢列梅捷沃机场时是一个冬天的傍晚，寒风像刀子一样刮在脸上。”来自南方的彭湃第一次体会到什么叫“真正的冬天”。

初到莫斯科，语言是第一道难关。起初，彭湃需要同时学习基础俄语和专业知识，一个词听不懂就可能跟不上整节课，这让他感到压力很大。

幸运的是，彭湃有一位热心的俄罗斯室友。“室友经常把他妈妈亲手酿的格瓦斯带给我品尝。作为回礼，我会给他泡中国茶。”回忆这段留学生活时，彭湃的眼眸亮闪闪的。

“我们就这样在宿舍里互相学习——我帮助他了解中文，他耐心地纠正我的俄语发音，特别是那个总也发不好的颤音。”说到这里，彭湃不禁笑了起来。慢慢地，彭湃不仅能讲一口流利的俄语，还爱上了俄罗斯美食和文化。

实习期间，老师介绍彭湃到一个建筑项目做翻译。当他走进工地，惊喜地发现施工队伍来自中国。“那一刻特别自豪，因为刚到莫斯科的时候，看到的是德国或其他国家的建设者”。

之后，在俄罗斯萨马拉竞技场等体育馆的修建中，彭湃看到了三一重工、中联重科等更多来自湖南的工程机械。“这些亲眼所见的变化，代表中国企业在国际上日益崭露头角，更是中俄友好合作的象征。”彭湃说。

在俄罗斯7年，硕士研究生毕业后，身为家中独子的彭湃选择回国，进入湖南建投六建集团市政公司。他从基层做起，目前成长为高级工程师、工程技术部部长。



8月5日下午，彭湃带着阿丽娜走访位于长沙五一大道的“中苏友好馆”。 见习记者 陈娟 摄

## 心愿

想和普京总统再拍一张合影

第一次来到长沙的阿丽娜，对这座历史文化名城充满好奇。这位俄罗斯姑娘从东北财经大学毕业后，成为“中国迷”。

8月5日下午，彭湃带着阿丽娜来到位于市中心五一大道的“中苏友好馆”——如今的长沙市口腔医院。这栋建于1956年的苏式建筑，红瓦坡顶、拱形门窗，在现代化的高楼群中显得格外特别。

“你看，坡屋顶、大红瓦，是不是和莫斯科的一些老建筑很像？”彭湃指着上拱式的门窗问道。“在俄罗斯，类似风格的建筑通常是图书馆或博物馆。”阿丽娜回应。

漫步街头，彭湃与阿丽娜畅聊长沙的俄式建筑：苏家巷的湖南省粮食厅旧址、天心阁附近的锌厂宿舍……每一处都承载着特殊的历史记忆。

“这些建筑就像无声的史书，记录着两国友谊的点点滴滴。如今两国在经贸、科技、文化等领域越走越近，也有更多年轻人带着好奇与真诚走近彼此的国家。”阿丽娜感慨道，不时用相机记录下眼前的画面。

这些年，彭湃的父亲彭志文一直珍藏着那张与普京总统的珍贵合影。“父亲总说我是被命运眷顾的幸运儿，能有这样一段跨越国界的奇妙缘分。”彭湃说。近年来，彭湃参与研发的新型桥梁栏杆，获国家实用新型专利证书；参与建设的长沙市浏阳河人行景观桥汉桥，获国家优质工程奖。

“普京总统，非常期待您再次来到中国。”彭湃期盼，如果能与普京总统再次同框，那一定是人生中最美好的事情。

**链接 留学期间曾两次给普京写信  
感谢俄罗斯驻华记者带来“独家回忆”**



扫码看视频

8月5日，阿丽娜专程来长沙采访彭湃。一见面，两人就用俄语交流起来。

彭湃拿起阿丽娜送的牛奶饼干，在俄罗斯留学的回忆瞬间涌上心头。“牛奶饼干我太熟悉了，在宿舍经常买来当早餐。”彭湃说，非常感谢阿丽娜从俄罗斯带来的“独家回忆”。

高中毕业后，彭湃选择远赴俄罗斯读大学。幸运的是，他成功申请到俄罗斯总统奖学金。“即便没有奖学金，我也会去。”彭湃笑着说，“就像命运在推着我走向那里。”

留学期间，彭湃曾鼓起勇气给普京写过两次信：“我是当年在北京跟您合影的那个男孩，因为您，我对俄罗斯有了很深的情感，也非常喜欢你们的文化。现在我在俄罗斯读大学，如果有机会，非常期待能在莫斯科与您见面。”

彭湃还告诉湖南日报记者，“非常开心能接受俄罗斯记者的采访，得知普京总统将出席9月3日阅兵庆典，非常开心。”采访中，他向阿丽娜介绍了臭豆腐、糖油粑粑等长沙美食，回忆了在俄罗斯留学的经历，也非常期待和普京总统再次相见。